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Szenik Ilona  

AZ ERESZKEDŐ KVINTELÉS  
SAJÁTOS ALAKZATA A ROMÁN NÉPZENÉBEN 

A magyar népzenében az ereszkedő kvintszerkezetű pentaton dallamok 
az egyik legrégibb dallamstílust  képviselik. A keleti eredetet Kodály mári 
dallamváltozatokkal bizonyította.1 A román népzenében előforduló eresz-
kedő kvintszerkezetű dallamok tárgyalásakor ezt a tényt nem lehet figyel-
men kívül hagyni; de ugyanakkor tekintetbe kell venni, hogy a sorok vagy 
motívumok más magasságon – adott esetben kvinttel mélyebben – való 
megismétlése egyik magától értetődő, természetes lehetősége a dallam fej-
lesztésének.2 

A két szempont alapján, a románok hagyományában élő ereszkedő kvint-
ismétlő dallamok – nagy vonalakban – két kategóriába sorolhatók: egyikbe 
az etnikai kontaktusok során a magyar népzenéből átkerült típusok, a má-
sikba a román népzenére jellemző típusokkal rokon dallamok tartoznak. A 
jelen dolgozat kerete nem teszi lehetővé a kérdés minden vonatkozásának 
taglalását, ezért a második kategóriából egyetlen típuscsoportot választot-
tunk ki bemutatásra. Ezek a dallamok a magyar népzenekutatás számára is 
figyelemreméltóak, mivel Erdély egyes tájegységein (a Mezőségen és Nagy-
enyed környékén) a románból a magyarok dalkészletébe is átkerültek.  

A típuscsoport leglényegesebb jellemzője a kadenciarend: a háromsoros 
dallamstrófákban 4 VII 1; a négysoros strófákban az első kadencia ismétlő-
dik meg. 

Ugyanez a kadenciarend a román népdalok számos más, három- vagy 
négysoros típusában jelen van. Ezek egy része kisambitusú, ami a kvintis-
métlésnek nem ad teret, más részében a nagy ambitus ellenére sincsenek 
feltétlenül kvintismétlő sorok vagy motívumok. Ezek szerint az itt tárgyalt 
csoport szerves kapcsolatát a román népzene rokon típusaival elsősorban a 
kadenciarend, nem pedig a kvintismétlő szerkezet jelenti. A 4-VII kadencia 
kvint-távolsága viszont olyan állandósult keret, amelyben az ambitus felfele 
növelésével párhuzamosan a sorok motivikája egymáshoz hasonulhat vagy 
mechanikusan ismétlődhet, létrehozva a teljes sor vagy legalább a 
zárómotívum kvintismétlését. 

                                                                        
1 Kodály Zoltán: A magyar népzene, a példatárt szerkesztette Vargyas Lajos, Zeneműkiadó, 
Budapest, 1952, 11–15. 
2 Lásd az érveket: BRFM=Béla Bartók: Rumanian Folk Music, Edited by Benjamin Suchoff, 
Hague,1967, Vol. I. 47. 
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A dallamok hangsora félhang nélküli pentaton, amelyet a töltőhangok 
gyakori érintése diatonikussá alakíthat. Egyes dallamok az a2-t is érintik, így 
pentatóniájuk kétrendszerű. 

Az előadásmód, mint a román népdalok régi stílusában általában, parlan-
do-rubato. A quasi giusto előadásmódban a kötetlen ritmus sztereotip for-
mulákká rögzül. Egyes előadók gazdagon díszítik a dallamot. (A következő 
kottapéldákban csak a dallamok vázát írtuk le; az előadásmódról a hangzó 
példák adnak reális képet.) 

1. táblázat1 

 
 4 VII 1 

a) a + b a5 + b5 b + b5k 

b) a + b b + b5 b + b5k 

c) a + b b + b5 a5 + b5k 

d) a + b c + b5 d + b5k 

 

 

                                                                        
1 a) KZA= Kolozsvári Zeneakadémia Archívuma, Mg 2290/46, Zálnok (Zalnoc, Sălaj), Sas 
Onița 45, Mîrza, 1967; b) KZA Mg 2601/3, Nagymedvés (Medveș, Alba), Székely Józsefné 
Tamási I. 53, Szenik, 1973; c)KFA= Kolozsvári Folklór Archívum, Mg 1606b, 
Görgényüvegcsűr (Glăjărie, Mureș), Moldovan Teodora 53, Medan-Hlinca, 1967; d) KZA Mg 
3108/55, Argyas (Arghișu, Cluj), Brie Vasile 65, Bejinariu, 1976. 
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Az első variánscsoport háromsoros dallamokat tartalmaz. A példák motí-

vumkészlete azonos vagy hasonló, de a strófákban a motívumok sorrendje 
változó, ennek következtében a kvintismétlések helye is különböző (mint a 
kotta fölötti szerkezeti képletekben is látható). 

A d) példában csak a zárómotívum kvintismétlő. A háromsoros strófa 
legegyszerűbben úgy bővül négy sorrá, hogy az első sort változatlanul meg-
ismétlik; az ilyen szakaszokban az ismétlés el is maradhat. 
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2. táblázat1 
 

4 4 VII 1 

A A A5v A5k 

 

 

 
A táblázatban látható dallamok rokonsága az előbbiekkel nyilvánvaló. A 

kezdősor megismétlése itt rendhagyó tagolású négysoros strófát eredmé-
nyez: az első, majd a harmadik sor záróhangjánál van cezúra: a tagolás 

                                                                        
1 a–b) RMN=Romániai magyar népdalok, közzéteszi Jagamas J. – Faragó J., Kriterion, Buka-
rest, 1974, 184. és 184j sz.; c) KZA Mg 824/7, Aranyosgerend (Luncani, Cluj), Macavei Anuța 
44, Almási-Szenik, 1964. 
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1 + 2 + 1 sor. Ebben az esetben, véleményünk szerint, az első sor zárlatát kell 
főkadenciának tekinteni és ekként kell besorolni a kadenciamutatóba 
is.(Megjegyezzük, hogy ilyen tagolás más román dallamtípusoknál is megta-
lálható, és az esetek többségében ki lehet mutatni, hogy háromsoros strófa 
bővítéseként jött létre.) 

Az a) és b) dallamban csak a sorkezdő fordulatok térnek el a kvintismét-
léstől. A c) dallam távolabbi változat: csak a kadenciák vannak kvinttávol-
ságra. 

3. táblázat1 

 
4 4 VII 1 

A A A5(v) A5k 

 

 

                                                                        
1 a) BB= B. Bartók: Cântece poporale românești din comitatul Bihor, București, 1913, 20. sz., 
u.a. BRFM II. 83b.; b) NS= I. Nicola: Folclor muzical din mărginimea Sibiului, Editura 
Muzicală, București, 1987, 196.sz. c) KFA Mg 176a, Magyarbece (Beța, Alba), Éles Dániel 42, 
Almási, 1957; d) HD= Folclor muzical din zona Huedin – Huedin környéki népzene, szerk. 
Tr. Mirza és mások, Cluj, 1978, 332. sz. 
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A példacsoportban a strófa szintén rendhagyó tagolású. A dallam motí-

vumkészlete kvintismétlés nélkül, önálló típusként is előfordul (a) példa). A 
magasról induló sorok a b–c) példában pontosan, a d)-ben lényegtelen vari-
álással ismétlődnek meg kvinttel mélyebben. Az utóbbi kettőben betoldás 
van a zárósor előtt.  

A rendhagyó tagolású négysoros strófákban a főkadenciát követően meg-
ismételt sor záróhangja gyakorta magasabb, nem hajlik le 4-re, így folyama-
tosabban kapcsolódik a harmadik sorhoz (4. táblázat dallamai).1 

 

                                                                        
1 a) KZA Mg 1859/29, Magyarkecel (Meseșenii de jos, Sălaj), Măsășan Simion 69, Șeulean–
Szenik, 1969; b) KZA Mg 872/35, Nagykörtvélyes (Curtuiușu Mare, Maramureș), Tâmp 
Rozalia 54, Szenik, 1965; c) RMN 253. sz. 
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4. táblázat 
4 x VII 1 
A Ak A5(v) A5k 

 

 
Az elmondottakból kiderült, hogy a bemutatott típuscsoport, valamint a 

kvintismétlő sorokból vagy motívumokból hasonlóan építkező egyéb dalla-
mok, jellegzetes román típusok, nem átvételek. Ha a dallamfejlődés folya-
matában a kisambitust korábbinak tekintjük, akkor ezek a dallamok nagy 
ambitusukkal és komplex szerkezetükkel egy későbbi fejlődési fázist képvi-
selnek a román népzenében. Természetesen csak egy eljövendő, kétirányú 
összehasonlító vizsgálat tárhatja majd fel pontosabban, hol lehet határt 
vonni a sajátos román és a magyar népzenéből a románba átkerült kvintis-
métlő dallamok között. 




